



湘赣边区域合作升格为“国家战略”

《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》发布,明确“一核两区四组团”空间布局

三湘都市报10月20日讯 国家发改委今天召开新闻发布会,发布《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》,提出将湘赣边区域打造成为全国革命老区振兴发展的先行区、省际交界地区协同发展的样板区、绿色发展和生态文明建设的引领区。这标志着由湖南省、江西省共同推动建设的湘赣边区域合作示范区正式升级为“国家战略”。

湘赣边区域位于湖南、江西两省交界地带,包括湖南省长沙市浏阳市,株洲市醴陵市、攸县、茶陵县、炎陵县,岳阳市平江县,郴州市安仁县、宜章县、汝城县、桂东县,江西省萍乡市全境,九江市修水县,宜春市袁州区、万载县、铜鼓县,吉安市井冈山市、遂川县、永新县,赣州市上犹县、崇义县等24个县(市、区),总面积5.05万平方公里。

《方案》提出了示范区建设总体要求。即共同促进红色文化传承、跨省产业协作、城乡融合发展、生态环境共保联治、基础设施互联互通、公共服务共建共享,引导湘赣边区域与赣南等原中央苏区协同发展,与长江中游城市群联动发展。《方案》明确,到2025年,示

范区综合实力明显增强,红色文化保护利用不断加强,生态保护补偿机制更加健全,互联互通的综合交通网络基本建成,优势互补的现代产业体系基本形成,基本公共服务一体化水平明显提升,常住人口城镇化率增幅超过湘赣两省平均水平,探索积累和复制推广一批革命老区高质量发展的新经验。到2035年,湘赣边区域合作发展取得显著成效,形成红色文化繁荣、基础设施完善、产业发展协同、生态环境优美、基本公共服务均等、人民生活幸福的革命老区发展新局面。

《方案》明确了示范区“一核两区四组团”空间布局。“一核”,即以井冈山区域为核心,建设爱国主义教育基地和红色旅游目的地。“两区”,即构筑罗霄山、南岭生态涵养区,建设联通长江流域与珠江流域的生态走廊。“四组团”,即浏阳-袁州-万载-铜鼓-修水-平江组团,浏阳-醴陵-上栗-湘东-安源-芦溪组团,攸县-茶陵-安仁-炎陵-井冈山-永新-莲花组团,桂东-遂川-上犹-崇义-汝城-宜章组团,构建特色鲜明、分工有序的组团式发展格局。■湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 龚杰媛



扫码看专题

10月20日,博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会“对话自贸区:‘试’出中国经济的大未来”分论坛在长沙举行。湖南日报全媒体记者 辜鹏博 傅聪 摄

2021年亚太绿色低碳发展高峰论坛长沙开幕 碳市场交易近百日 成交额超8亿元

三湘都市报10月20日讯 10月20日,主题为“建碳中和愿景,写新增长未来”的2021年亚太绿色低碳发展高峰论坛在湖南长沙开幕,来自国内外政府部门、国际组织、学术界和企业界的约400名嘉宾,围绕技术创新、减污降碳协调治理、建筑领域碳达峰路径、低碳能源助力乡村振兴等主题,探讨实现碳达峰碳中和目标的路线图与综合解决方案。

据悉,这已是第五届亚太绿色低碳发展高峰论坛,也是中国提出“碳达峰”“碳中和”目标后的首届论坛。2015年9月,亚洲开发银行与湖南省签署《关于共同促进低碳技术开发与推广谅解备忘录》,并约定从2016年起,在长沙联合主办国际低碳技术论坛,后更名为亚太绿色低碳发展高峰论坛。论坛已纳入中国生态环境部与湖南省政府签订的省部共建协议。

近年来,湖南始终坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路,蓝天、绿水、青山正成为湖南亮丽的名片。近五年来,我省不安全的、落后的、环保不达标的产能基本出清,温室气体排放量较2015年大幅下降,万元GDP二氧化碳排放累计降低19.8%,单位地区生产总值能耗累计下降19.4%,单位规模工业增加值能耗累计下降27.47%。

当日,湖南省与亚洲开发银行共同签署了《关于共同促进绿色低碳发展的谅解备忘录》。论坛由中国生态环境部指导,湖南省生态环境厅、亚洲开发银行主办。

据了解,今年7月16日,中国碳市场上线交易正式启动,截至10月18日,全国碳市场碳排放配额(CEA)累计成交量1867.5万吨,累计成交额约8.45亿元。

■全媒体记者 和婷婷

14个自由贸易试验区(港)齐聚自贸盛会 打造湖南模式,形成新高地

三湘都市报10月20日讯 今天,由博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛组委会、长沙市人民政府、中国(湖南)自由贸易试验区工作办公室联合承办,中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区管委会协办的“自贸试验区与国内改革开放高地建设论坛”在长沙举行。论坛以“对话自贸区:‘试’出中国经济的大未来”为主题,吸引了北京、上海、天津等14个自由贸易试验区(港)参会。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林发表了主题演讲《双循环格局下,自贸试验区建设的担当和责任》,他建议,湖南自由贸易试验区探索先行先试CPTPP部分规则,探索推进湘粤港澳服务贸易一体化,发挥在高端制造业发展与中非合作中的特殊作用,以更大力度谋划和推进自由贸易试验区高质量发展。

中非经贸合作研究院执行

秘书长肖皓对中非经贸合作的现状与基本问题、探索与实践进行了剖析。他表示,建设中非经贸深度合作先行区,是湖南打造“一产业一园区一走廊”中的一个重要园区,也是国家在中非经贸合作领域中非常重要的任务。中非经贸合作先行区聚焦中非经贸深度合作,打造湖南模式,形成中非地方经贸合作新高地,全面推动中非合作高质量发展。

湖南师范大学教授、湖南省参事室特邀研究员朱翔认为,湖南原来对外开放是不够的,但最近十年,湖南的对外开放做得非常成功。在他看来,湖南自贸试验区的自主创新应实现可复制,把有效的经验、方式,在国家允许的情况下进行推广,推动自贸区的龙头效应,辐射带动湖南省整体提升,作为长江中游城市群崛起的一个重要支柱。

■全媒体记者 潘显璇

到2025年,基本建成文化强省 湖南省“十四五”文化改革发展规划出炉

三湘都市报10月20日讯 记者今天从省委宣传部获悉,《湖南省“十四五”文化改革发展规划》(简称《规划》)日前正式印发。规划从深化理论武装、践行社会主义核心价值观、推进媒体融合、繁荣文艺创作、完善公共文化服务体系、开创文化产业发展新局、推进文旅融合发展、深化体制改革等方面对全省“十四五”文化事业发展作出总体部署,提出到2025年,文化综合实力位居全国前列,文化发展体制机制进一步健全,基本建成文化强省。

《规划》结合文化改革发展新形势、新要求 and 湖南实际,围绕“三高四新”战略和现代化新湖南建设,对“十四五”期间全省文化改革发展工作进行了系统谋划,突出4个特点。

突出新发展阶段的时代特征。对文化发展提出了新要求、新目标、新任务,提出在“十四五”末“基本建成文化强省”的发展总目标,并对湖南的公共文化服务体系、文艺精品创作、文化创意产业发展、文化人才建设等领域提出了新任务、新要求。

突出湖南特色。要推进新时代湖湘文化的创造性转化和

创新性发展,推进红色文化保护和传承,打造具有“湘味”“乡味”的文艺精品;将马栏山视频文创产业园打造成引领全省、示范全国的文化产业高地;将长株潭都市圈建设成产业高度集聚、创新创业活跃的文化产业核心区;将洞庭湖、湘南、湘西建设成主导产业突出、区域优势凸显的文化产业特色板块。

突出融合发展。培育新型文化业态,推进红色文化的创意开发;建立健全文化和旅游融合发展体制机制,加强文旅品牌创建,构建“554”文旅融合发展布局;打造拥有强大实力和传播力、引导力、公信力、影响力的新型主流媒体;推动市州媒体融合和县级融媒体中心发展。

突出文化民生的保障与改善。加强改善直接关系文化民生的重点工程和项目;推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园信息化管理平台建设;加强未成年人思想道德建设;大力实施湖南省宣传思想文化人才支持计划、舞台艺术“名师传艺工程”等。

■湖南日报全媒体记者 龚柏威

链接

社会责任报告从32份增至2000余份 中国企业越来越重视社会责任

负责任商业行为(RBC),是企业能可持续发展,同时避免以及解决运营中对人、环境和社会产生的不良影响。通俗地说,就是企业在“做好事”的同时不要“做坏事”。

10月20日,在博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会的分论坛上,疫情危机下如何让RBC发挥更大作用,成为嘉宾们热议的话题。

欧盟驻华代表团团长都白认为,供应链是全球化的,全球疫情造成了供应链的不

稳定,所有企业都应该有负责任的商业行为,这对于提高可持续发展至关重要。

工业和信息化部产业政策与法规司副司长王鹏透露的一组数据表明,在中国政府的推动下,中国企业越来越重视社会责任。2006年,中国企业发布的社会责任报告只有32份,占比不到全球总数的1%;而到了2019年,报告数量超过2000份,占比超过全球总数的10%。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇